MATEMATIK

Kasim tatiline kadar sorumlu oldugunuz konular: Dogal Sayilarla iglemler (6.1.1.1-2-3-4), Carpanlar
ve Katlar (6.1.2.1-2-3-4-5), Kimeler (6.1.3.1)

USLU iFADELER DOGAL SAYILARDA iSLEM ONCELIGi

Us (kuvvet) 1- Uslii niceliklerle islemler
axaxax..xa=a"

ntane taban 2- Parantez igindeki islemler

. 3- Carpma veya bolme islemleri
Ornek: 8-8-8:8:8=8° 5:5:5=5° . .
4- Toplama veya ¢ikarma iglemleri

Not: Ayni siradaki islemler yan yana geldiginde énce

Ozellikler soldaki iglem yapilir.

* 1’in tim kuvvetleri 1’e esittir. 1%° =1 DAGILMA VE ORTAK GCARPAN PARANTEZINE
e Sayilarin 1. kuvveti sayinin kendisine esittir. 8" = 8 G oAU ]

e Sifinn sifir harig tim kuvvetleri sifira esittir. 0' = 0 a-(b+c)=a-b+a-c aw *(b+c)

* Sifir harig, sayilarin 0. kuvveti daima 1'dir. 9° =1 4-(b-c)=a-b-a-c arb-a-c=a-(b-c)
- .

¢ n dogal sayi olmak lzere 10" sayisinda n tane sifir

vardir. Ayrica 10" sayisi n + 1 basamaklidir. 12:(5+11)=12-5+12-11=60 + 132=192
Ornek: 10° sayisi 7 basamaklidir. 1716 +17-2=17+-(16 + 2)
GARPANLAR VE KATLAR BOLUNEBILME KURALLARI
Bir dogal say1 iki dogal sayinin garpimi seklinde yazilirsa | 2 ile Bolunebilme Kurali: Gift dogal sayilar 2 ile kalan-
elde ettigimiz sayilarin her birine ¢arpan (bélen) denir. % | siz béltndr. Tek sayilarin 2 ile bélimuinden kalan 1’dir.
24=1:24=2-12=3-8=4-6olup, E 3 ile Bolunebilme Kurali: Rakamlar toplami 3 veya
24°Uin Qarpanlarl 1,2,3,4,6,8,12, 24't0r. § 3’Un kati olan dogal Sayllar 3 ile kalansiz bolindr.
Bir dogal sayinin katlar bu sayinin sirasiyla 1, 2, 3, 4, ... KV 4 ile Bolunebilme Kurali: Onlar ve birler basamagin-
dodal savilan ile caromindan olusur W1 daki rakamlari (son iki basamagi) 0 olan veya 4’ln
9 ytiari ie carpimi usur. E kati olan dogal sayilar, 4 ile kalansiz bélundr.
A EHEE 0 s Sl 22k €12 o 5 ile Béltnebilme Kurali: Birler basamagindaki raka-
ASAL SAYILAR mi O veya 5 olan dogal sayilar 5 ile kalansiz bolunur.
Garpanlan sadece 1 ve kendisi olan 1°den by(ik do- 6 ile Boliinebilme Kurali: Rakamlari toplami 3'in kati
Oal sayilara asal sayi denir. Yani iki tane ¢arpani olan olan cift dogal sayilar 6 ile kalansiz baltiniir.
dogal sayilar asal sayidir. 9 ile Bolunebilme Kurali: Rakamlari toplami 9 veya
2,3,5,7,11,13,17,19, 23,29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 9’un kati olan dogal sayilar 9 ile kalansiz bdlinur.
59,61,67,71,73,79, 83, 89, 97,... 10 ile Bolunebilme Kurali: Birler basamagindaki raka-
En kiguk asal say1 2'dir. Gift olan asal sayi sadece 2'dir. mi 0 olan dogal sayilar 10 ile kalansiz bolUnur.
ASAL CARPANLAR
Bir dogal sayinin carpanlarindan asal olanlarina, bu sayinin asal ¢arpanlari denir. Ornek: 42'nin asal carpanlari: 2,3 ve 7'dir.
Carpan (Bdlme) Algoritmasi Carpan Agaci Yontemi

402 210|2 40

20| 2 1053 @/ \QQ

10| 2 35|5 7y

@ 1
5(5 T\7 /N
1 1 ¢ 5
40=2-2-2-5=23%-5olur. 210=2:3:5-7olur. 40=2-2-2-5=23%-5olur.
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MATEMATIK

iKi DOGAL SAYININ ORTAK KATLARI VE ORTAK BOLENLERI

iki dogal sayinin katlarindan ayni olanlarina bu sayilarin ortak katlari denir.
12 sayisinin katlari: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132, 144, ...
16 sayisinin katlari: 16, 32, 48, 64, 80, 96, 112, 128, 144, 160, ...

12 ve 16 sayilarinin ortak katlari: 48, 96, 144, ... seklinde devam eder.

12 ve 16 sayisinin en klguk ortak kati: 48dir.

NOT: En kuclk ortak katin dogal sayi katlar diger katlari bulmada yeterlidir. Cinki diger ortak katlar en kiigiik ortak
katin katlandir.

iki dogal sayinin bélenlerinden ayni olanlarina bu sayilarin ortak bélenleri denir.
24 sayisinin bélenleri: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12 ve 24°tr.

32 sayisinin bélenleri: 1, 2, 4, 8, 16 ve 32°dir.

24 ve 32 sayilarinin ortak bélenleri: 1, 2, 4 ve 8'dir.

24 ve 32 sayilarinin ortak bélenlerinden en bulyuk olani 8'dir.

KUMELER
iyi tanimlanmig nesneler topluluguna kiime denir.

Ozellikler

e Kumeleri isimlendirirken buytk harf kullanilir.

® Baz, birkag, herhangi gibi belirsizlik belirten ifadeler i¢ceren topluluklar kiime belirtmez.

® Her topluluk bir kiime belirtmez. Toplulugu olusturan varliklar herkes tarafindan ayni sekilde anlasiimalidir.

e Kume icinde her eleman bir kez yazilir ve elemanlarin yazilis sirasi 6nemli degildir.

KUMELERIN GOSTERILME YONTEMLERI

1) Liste Yontemi: Kiimenin elemanlan “{  }” sembolu igcine ve aralarina virgil konularak yazilir.
Ornek: A = {Ali, Ayse, Fatma}

2) Ortak Ozellik Yéntemi: Ortak 6zelliklerinin bir cimle ile ¢ }” sembolii igine yazilmasidir.
Ornek: B = {E harfi ile baslayan iller)

3) Venn Semasi Yontemi: Kimenin elemanlarinin kapal bir sekil i¢inde gésteriimesidir. Elemanlari ayirt etmek
icin 6nlerine “e” semboll konulur.

Ornek: C




MATEMATIK 1. DONEM 1. KARMA YAZILISI

1. Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin
basina “D”, yanlig olanlarin basina “Y” yazi-
niz. (10 puan)

a) (......) I’den blyulk dogal sayilarin sifirinci
kuvveti 0’a esittir.

b) (......) Toplama islemi ve gikarma isleminin
oldugu bir islemde islem &nceligi toplama-
dadir.

c) (....)8+(83+2)=8-3+8-2 islemi dagil-
ma Ozelligine érnek olarak verilebilir.

d) (......) Bir dogal sayinin ¢arpanlari ile bélen-
leri aynidir.

e) (......) En kiguk asal sayi ile cift olan asal
sayl aynidir.

2. Asagida verilen uslii ifadelerin sonugclarini

yaziniz. (8 puan)
1= 3=
8= ... 7=

3. Asagida verilen sayilar arasinda asal sayi
olanlari yuvarlak i¢ine aliniz. (6 puan)

18-21-23-39-51-65-83-91

4. Asagida verilen dogal sayilari uygun boli-
nebilme kurallarinin karsisina yerlestiriniz.
(5 puan)

70-111-42-44-85

3’e tam bdlunebilen sayi: .........
4’e tam bélunebilen sayr: .........
5’e tam bdlunebilen sayi: .........
6’ya tam bolinebilen sayi: .........

10’a tam bélunebilen sayi: .........
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Asagidaki islemleri eslestiriniz. (4 puan)

2 R 2:2:2 a) 1°
2. . 1e1+1-1-1-1 b) 32
3 3-3 c) 5*
4. .. 5:5:5:5 d) 23

Asagida verilen sayilar1 ¢arpan algoritma-
si yardimiyla asal carpanlarina ayiriniz.
(6 puan)

18 48

Asagidaki sorulari cevaplayiniz. (6 puan)

a) 12’nin pozitif tam sayi ¢arpanlari: .........
b) 16’nin pozitif tam sayi carpanlari: .........

c) 12 ve 16’nin 50’den kiguk ortak kati: .........

Asagidaki ifadelerden kiime belirten ifade-

lerin basina “+” belirtmeyenlerin basina “—”

koyunuz. (5 puan)

............ Zeki insanlar

............ Cift rakamlar

............ Alfabemizdeki sessiz harfler
............ Okulumuzdaki yakisikli dért 6grenci

............ Sinifimizdaki tembel 6grenciler



10.

11.

12.

13.

10- (1 +16)=10-5+10-16 ifadesinde “1’
sembolii yerine asagidakilerden hangisi
gelmelidir? (5 puan)

A)5 B) 10 C) 15 D) 16

Asagidakilerden hangisi 42’nin asal ¢arpa-
ni degildir? (5 puan)
A)7 B) 5

C)3 D) 2

14 + 3% - 2 igleminin sonucu kactir? (5 puan)

A) 54 B) 46 C) 36 D) 32

Ridvan’in yasi 12'dir. Babasinin yasi, Rid-
van’in yasinin 3 katindan 9 yas fazladir.

Buna goére Ridvan’in babasi ka¢ yasinda-
dir? (5 puan)

A) 30 B) 36 C) 40 D) 45

12 ve 14 sayisinin ka¢ tane pozitif tam sayi
ortak béleni vardir? (5 puan)

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
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14.

15.

16.

17.

18.

MATEMATIK 1. DONEM 1. KARMA YAZILISI

8 ve 6’nin ortak katlarindan en kiictigii kag-
tir? (5 puan)

A) 48 B) 36 C) 24 D) 16

10000 asagidakilerden hangisine esittir?
(5 puan)

A) 10’ B) 10? C) 10* D) 10°

10° sayisi ka¢ basamakli bir dogal sayidir?
(5 puan)

A) 8 B) 9 C) 10 D) 11

Asagidakilerden hangisi kiime belirtmez?
(5 puan)

A) 1’den 7’ye kadar dogal sayilar

B) Mevsimler

C) Uzun boylu sanatgilar

D) 6C sinifinin erkek dgrencileri

Asagidakilerden hangisi 16’nin kati degil-
dir? (5 puan)

A) 16 B) 48 C) 64 D) 90



MATEMATIK 1. DONEM 1. TEST YAZILISI

7-7-7-7-7-7 ifadesinin uslii gosterimi
asagidakilerden hangisidir?

A) 6’ B) 7° C)7-6 D) 7’

Bir sepetteki yumurtalar 10’ar veya 12’serli ko-
lilere yerlestirildiginde agikta hi¢ yumurta kal-
mamistir.

Bu sepette en az ka¢c yumurta vardir?

A) 120 B)80  C)70 D) 60

J1-17+-23=8-(17 + 23) ifadesinde “”
sembolii yerine asagidakilerden hangisi
gelmelidir?

A) 40 B) 23 C) 17 D)8

29601 sayisi1 9’a tam béliinebiliyorsa “1” ye-
rine asagidakilerden hangisi yaziimalidir?

A)9 B) 5 C) 4 D) 1

Bir okulda 282 6grenci vardir.

Bu okula en az ka¢ 6grenci daha kayit yap-
tirirsa 6grenciler dérderli gruplandirildigin-
da hi¢ 6grenci artmaz?

A)2 B) 3 C)4 D)6
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10.

(11 sayisi asal sayl olduguna gére “1” ye-
rine asagidaki rakamlardan hangisi yazila-
maz?

A)7 B) 6 C)5 D) 4

25 + 5- 2 isleminin sonucu kactir?

A) 60 B) 35 C) 25 D) 30

Bir ciftlikte 12 koyun, 5 tavuk vardir.

Buna goére ciftlikteki hayvanlarin toplam
ayak sayisi kactir?

A) 56 B) 58 C) 60 D) 62

84’Uin asal ¢arpanlarinin toplami kagtir?

A) 12 B) 13 C) 14 D) 15

Asal sayilarinin carpimi 2- 3% 5 olan sayi
asagidakilerden hangisidir?

A)270 B)180  C)90 D) 60



MATEMATIK 1. DONEM 1. TEST YAZILISI

11. 9 ve 6’nin en kiiciik ortak kati kactir?

A) 54 B) 24 C) 32 D) 18

12. 24 ve 30 sayilarinin en buyuk ortak béleni

kactir?

A) 12 B) 6 C) 4 D) 2

13. Sibel Ogretmen’in sinifindaki 25 égrencinin
her biri giinde 84 soru, Furkan Ogretmen’in si-
nifindaki 25 égrencinin her biri giinde 96 soru

¢cozmektedir.

Buna gére bu iki sinifta bir glinde ¢éziilen

toplam soru sayisi kactir?
A) 4000 B) 4200
C) 4500 D) 4800

14. Rabia Esma, calistigi is yerinde saatte 27 lira

kazanmaktadir.

Rabia Esma haftada 25 saat calistigina
gore, bir haftada kac lira kazanacagini da-
gilma ozelligi ile ifade eden esitlik asagida-
kilerden hangisidir?
A) 25-(20 + 5)
C)27-(25+2)

B) 27 - (20 + 7)
D) 25+ (20 + 7)

15. Asagidakilerden hangisinin carpan sayisi

digerlerinden farkhdir?

A) 41 B) 53 C) 61 D) 91
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16. 361 sayisi 6 ile tam bdliinebildigine goére
“1” yerine yazilabilecek sayilarin toplami
kactir?

A) 4 B) 6 C)9 D) 14
17. Yandaki carpan agacina gore, A |3
A — B degeri kactir? B|5
A) 600 B) 650 C|5
C) 700 D) 750 D |13
1

18. A ={20’ den klguUk asal sayilar}

Asagidaki sayilardan hangisi A kiimesinin
icinde bulunmaz?

A) 7 B) 11 C) 13 D) 15

19. Asagidakilerden hangisi kiime belirtmez?

A) iki basamakli asal sayilar
B) C harfi ile baslayan giinler
C) Siniftaki 3 6grenci

D) Kis mevsiminin aylari

20. 10* sayisi 15 basamakl bir dogal sayi oldu-

guna gore, x asagidakilerden hangisidir?

A) 13 B) 14 C) 15 D) 16

(Her soru 5 puan degerindedir.)



1. DONEM 1. YAZILIYA HAZIRLIK CALISMASI CEVAP ANAHTARI

KASIM TATILINE KADAR OLAN KONULARI KAPSAR

Klasik Sinav

1) Y-Y-D-D-D

2)1-27-1-7

3)23-83

4)3->111-42 4->44 5->70-85 6> 42 10->70
5) d-a-b-c

6) 18 = 2.3? 48 = 2431

7)a) 1,2,3,4,6,12 b) 2,4,8,16 c) 48

8) —+,+,——

9)A 10)B 11)D 12)D 13)B 14)C 15 C 16)C 17)C 18)D

Test Sinavi
1)B 2)D 3)D 4)D 5)A 6)C 7)B 8)B 9)A 100A 11)D 12)B

13)C 14)D 15)D 16)B 17)B 18)D 19)C 20)B

HAZIRLAYANLAR

FURKAN AYDIN
MUSA ONER






